



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș
și organ informativ al AGRU-lui din Eparhia Maramureșului

Bucuroul de distribuire: Librăria Asociației Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

Rex meus.

Regele meu și a cerului înstelat, vin la tine, ca azi, să-mi înnoiesc jurământul de credință. Să-ți spun că, oricât de mic sunt, dar sunt al tău cu suflet și trup, în gândiri și sentimente. Te rog, să nu lași, ca slăbiciunea să pună stăpânire asupra mea într'atât ca să uit ce sunt și ce trebuie să fiu: brav luptător în armata ta, o Regele meu, sub steagul strălucit al crucei, încununat cu florile scumpe ale iubirii, perseveranței și ale învingerii.

Regele meu și a jertfei, imprimă în sufletul meu spiritul tău. Învață-mă, că fără jertfă și renunțări dureroase nu are loc nici o biruință, căci fiecare învingere exterioară trebuie să fie precedată de una interioară, care pretinde mai mult curaj și eroism. Fă să înțeleg, că cel mai mare

învingător e acela, care se biruește pe el însuși și să gust bucuria supremă care izvorește din urmântul dorințelor noastre pământești.

Regele meu și Regele iubirii, tu-mi poruncești să iubesc pe semenii mei, oricât de inamici mi-ar fi. Ajută ca să-i pot iubi! Eu sunt numai om, și mă doare când mă calcă în picioare și mă răsvrătesc când mi se ating de drepturile mele cele mai sfinte. Dar Tu, Dumnezeuul iertării și al iubirii, fă-mă să iert, să uit și să iubesc, cum mi-ai arătat Tu prin vieța ta cea mai sfântă, prin moartea ta cea mai dureroasă. Trimite o rază a iubirii tale în sufletul meu, ca totdeauna să te pot iubi pe tine cu iubire arzătoare, sfântă și unică o Regele meu, și prin tine pe toți, care

poartă în ei scânteie divină.

Regele meu și al tuturor regilor, știu, că toată puterea dela tine vine. De aceea te rog ajută-mă ca eu să fiu cel mai credincios supus al regelui meu pământesc și cel mai devotat fiu al poporului meu. Legătura gingașă și sfântă ce mă leagă de națiunea mea dela tine este, deci varsă în mine râvna fierbinte de a fi cetățeanul cel mai folositor al țării mele.

Regele meu și a credinții mele, nu lăsa ca vre-o ademenire, ispită sau slăbiciunile mele proprii să mă facă să dezertez din armata ta. Urechile mele să audă poruncile locțiitorului tău, care sunt și ale tale, ochii mei să privească totdeauna spre celatea eternă, spre Roma, căci numai de acolo îmi vine mântuirea, pacea și fericirea.



Regele meu, bun și înțeleghător, să vie orice valuri asupra mea, să fie orice fierbere în lume, să pornească contra mea toți deavolii infernului, toate necazurile vieții, toată răutatea pământească, dacă Tu mă vei ocroti, voi ră-

mâne neclintit, calm și zâmbitor. Deci Te rog cu rugămintele fierbinte, nu mă uita pentru că, oricât de mic sunt, dar sunt al Tău, cu suflet și trup, în gânduri și sentimente.

(La sărbătoarea lui Hristos Rege.)

Un glas din creștinătatea românească.

„... Din inima noastră a preoșilor s'a pierdut credința din sufletul românesc. Din pricina noastră au venit sectele și au smuls sufletele credincioșilor dela sânul Bisericii. Din cauza noastră s'au golit bisericile și s'au răcit inimile, până la apostasie. Și tot noi purtăm greaua răspundere a înstrăinării de Hristos a sufletelor intelectualilor, care acum prin scris, grai și acțiune, atacă Biserica și caută să o piardă. Din cauză că nu ne-am predat noi, cu toată ființa noastră, slujbei lui Dumnezeu. Din cauză că n'am cetit noi, în primul rând pentru noi înși-ne și nici nu ne-am încercat să trăim cuvântul lui Dumnezeu. Din pricină că am eliminat noi înși-ne din inima și din viața noastră Duhul rugăciunii, al dragostei și al jertfei. Acesta este adevărul. „Bate-voi păstorul și se vor risipi oile.“ Așa spune fundamental, cuvântul Scripturii. Și turmele noastre sunt risipite, din pricină că noi păstorii ne-am lăsat bătuți...

„Noi trebuie să o rupem, în primul rând, cu robia întunecului. Noi trebuie să începem a trăi cu Dumnezeu. Noi trebuie să înaintăm în frunte pe calea lui Dumnezeu. Și numai după noi vor urma cetele poporului...

„O Doamne, îndură-te de noi, nevrednici-preoși Tăi! Iartă-ne păcatele noastre! Desrobește-ne de lanțurile noastre! Dă-ne nouă mai întâi sfânta viață în duh a copiilor Tăi! Arată-ți în noi mila și atotputernicia Ta! Noi vrem să ne pocăim, Doamne, pentru că îndată, după noi, să urmeze, cu pași hotărâți, pe calea Adevărului Tău, și poporul Tău. Ajută-ne Doamne! Ajută-ne! Ajută-ne!...“

*

De ce am pus aici rândurile preotului curat la suflet, rânduri date tiparului într'o revistă de cultură creștină de dincolo de Carpați?

În rânduiala lucrurilor dumnezeiești regiunea aceasta catolică (greco-catolică din Țara

Românească trebuie să însemne ceva.

A fost un har dumnezeesc ca această regiune însângerată și mortificată de crude suferinți să-și întoarcă ochii spre Roma, să se îndeplinească astfel unirea, supunerea către unicul păstor al oilor lui Hristos, (păstor indicat de însuși Domnul: „Simone, al lui Iona, iubesti-mă? — Paște oile mele!“), să se împlinescă astfel unificarea sufletească proslăvită în cântarea îngerească: „Mărire lui Dumnezeu în înălțimi, iar pe pământ pace oamenilor de bună-voință.“

A fost un har dumnezeesc ca comunitatea creștină din aceasta regiune să se ridice la adevărata înălțime a Bisericii care nu-i decât în slujba sufletelor.

Sufletele adăpate la izvorul Bisericii vor atenua mereu barbaria statelor de-alungul secolelor.

Harul mare dumnezeesc acordat Românilor de a se fi putut uni în forma de stat românesc înglobează și acest har al cuprinderii în sânul lui și a Românilor catolici — putere regenatoare.

E o datorie sfântă față de Atotputernicul ca custozii sufletești să nu întunece cu nimic spiritul păcii și să poată zice cu dreptul Simeon: „acum slobozește, stăpâne, pe robul tău cu pace!“

Congresul General al Agrului.

În zilele de 25, 26, 27 Octombrie s-a ținut la Careii-Mari al șaselea congres general al Agrului Oraș de frontieră acum și ia trecut, căci este la granița de nord-vest al românismului. La gara împodobită oaspeții, cari sosesc din toate părțile țării sunt așteptați de un comitet alcătuit din bunii fii ai Bisericii noastre, cari cu dragă inimă dau informații cu privire la încuadrarea sutelor de intelectuali. Orașul îmbrăcat în haine de serbătoare, steagurile fâlfăitoare, circulația neobișnuită atată că împreună cu Agriștii din Carei se bucură toată suflarea română-unită.

Vineri, ziua I.

Prina ședință a comitetului Agrului se ține în sală festivă a școlii normale sub presidența Dnui Gelu Egri vpreședinte. La aceasta prima ședință iau parte — între alți mulți — Iacob Popa prepozit, Dr. Aloisiu Tăutu canonic, directorul spiritual al Agrului, Dr. Valer Hetco avocat — Cluj, care ține și locul secretarului general absent, Emil Lobonțiu parlamentar, Ion Agârbiceanu canonic Cluj, Dr. Florentin Mihalyi avocat, președintele organizației Agrului din eparhia Maramureș, Alexandru Breban canonic prepozit, Nicolae Brnzeu canonic—Lugoj, Ioan Georgescu canonic — Oradea, arhidiaconul Mureșan, păr. Merlos din Beiuș, păr. Gârleanu din Oradea, părintele spiritual Stan din Oradea, Anton Gabor — Iași, Dna

Dr. Vicas, presidenta reuniunilor mariane din eparhia Lugojului, Bacău profesor — Lugoj, Augustin Cosma inspector șef, Augustin Maghiar canonic — Oradea, Ioan Roșian canonic Blaj, Dr. Titus Mălai profesor Cluj, Ludovic Vida canonic Baia-Mare, Ioan Suciuc directorul minelor—Baia-Mare, Dr. Ionel Pop. avocat—Baia-Mare, Dr. Gherman președintele org. Agrului diecezan Oradea și alți mulți membri în comitet mireni și preoți.

Dr. V. Hetco, în locul secretarului general absent citește raportul general. Acest raport cuprinde constatări generale asupra creșterii rătăcii între oameni. Puhoaietele păcatului ies la suprafață. Dorințele noastre sunt întraripate, totuș lucrăm prea puțin și prea încet. Totuș se constată, că anul trecut de muncă a adus mai multă lumină în umbra deasă. Agru a înaintat nu prea mult, dar totuș a înaintat. În ce privește cadrele, Agru începe a avea înfățișarea adevăratei acțiuni catolice. Federalizarea Agrului pe eparhii și apoi pe întreaga provincie mitropolitană este un prim pas cătră o organizare unitară. Prin statutele tip și asociațiile femeiești sunt azi uniformizate și bine organizate. În cadrele Agrului au mai intrat Astru și asociația corurilor. Au mai rămas neîncadrate o seamă de asociații pioase și asociația profesională a cantorilor. Sub ochii noștri

crește din zi în zi arborele vieții catolice cu crengi încărcate de fructe.

Azi în provincia mitropolitană sunt total 793 organizații. Raportul relevă, că în America chiar, în Chicago s'a înființat Agru prin preotul de acolo, A. Dunca. Categoriile sociale din care se recrutează membrii Agrului sunt: bogați și săraci, preoți și meseriași, ofițeri și soldați, așa cum cere denumirea de: asociație generală. Toți se adună în jurul aceluiaș altar. În munca sa Agru îndeplinește o operă socială și națională. Agru urmează drumul păcii. Ar urma, ca pentru întregirea cadrelor să îndreptăm un călduros Apel cătră intelectualii fii de țărani și de preoți cu cernici, ca să-și dea munca pentru reîncreștinarea neamului nostru. În ce privește activitatea Agrului, raportul dă următoarele lămuriri: s'au înmulțit cuminecările. Așa la Ciocârlău sunt la abia 1500 de suflete, 11,234 de cuminecări. Introducerea copiilor în viața agristă prin contribuția lor la serbări etc.

Comitetul central a ținut o singură ședință plenară. În aceasta ședință s'a înființat un comitet de direcție, care a încercat să obțină diferitele desiderate arătate în moșiunea dela Lugoj. S'a obținut directorul spiritual în persoana lui Dr. Aloisiu Tăutu. Buletinul Agrului apare din lună în lună. În chestia serbărilor naționale, a păstoririi soldaților și a învă-

țământului primar prin învățători de confesiunea elevilor nu s'a ajuns la rezultat, totuș munca depusă este o muncă de înainture.

Dl. Laurențiu Moldovan citește raportul casierului general absent. Starea materială este inferioară celei morale. Se cere achitarea taxelor și ca parohiile să se înscrie ca membri fondatori sau pe viață, cum face parohia Cluj. Colectele din anul trecut au dat rezultate frumoase. În dieceza Blăjului s'au adunat 27.000 Lei, în Cluj-Gherla 8971 Lei, în Oradea 2700 Lei. Lugoj 8752 Lei iar în dieceza Maramureșului 32000 Lei. Bugetul venitelor și cheltuelilor — după augmentarea fondului inalienabil — arată 38.000 Lei la venite și cheltueli.

Președintele deschide discuția asupra acestor rapoarte pâr. *Ion Agârbiceanu* cere, ca buletinul Agru-lui să publice toate rapoartele diecezane, din care să se poată observa activitatea organizațiilor. Raportul general pe viitor să se bazeze pe rapoartele către organizațiile diecezane. Să se scoată în relief activitatea fiecărei organizații. În acest senz vorbește și canonicul Nicolae Brinzeu din Lugoj.

Ioan Georgescu canonic cere, ca din raport să se suprimă termenele agresive ca: „operă de negure,” „luptă fratricidă” ect. noi să răspundem chiar și la provocări cu blândețe.

Dr. Gherman Oradea, cere, ca fiecare membru să fie conștios despre datorințele sale. Toate scopurile noastre-timp de 6 ani au rămas numai desiderate.

Cerem program anual de muncă. În lipsa îndrumărilor fieștecare face ce poate, dar nu se știe ce ar trebui să se facă. În fiecare an să se pună în vedere planul, după care trebuie să lucreze laicii în cadre sufletești. În aceasta ordine de idei. *Dl. Augustin Cosma Oradea*, cere, ca însăfârșit să fim bărbați și să ne stăpânească spiritul Agru-lui..

Emil Lobonțiu Zalău face o rectificare și anume arată că legea avortului a fost semnată de ministrul V. Antonescu. Președintele Agru-lui, Valer Pop, actualul ministru al justiției și a arătat principiile sale cu privire la avort, în vorbirea ținută cu ocazia discuțiilor cu privire la legea avortului. Punctul său de vedere este punctul de vedere al Bisericii.

Se deschide o vie discuție asupra activității comitetului central. La această discuție iau parte: *Ion Agârbiceanu*, *Dr. A. Tăutu*, *Nic. Brinzeu*, *Ion Georgescu*, *Dr. Titus Mălai*, *Augustin Cosma* și *Dr. Gherman*.

În ce privește raportul casierului, *Dl. Dr. Bulgăr*, spune, că este nedrept, ca să se pună la fondul inalienabil suma de 200.000 Lei, iar pentru propagandă abia 60.000 Lei. *Augustin Cosma* și *Dr. Gherman* asemenea cer, ca banii Agru-lui să fie ai Agru-lui și nu a băncilor. În loc să adunăm bani pieritori, mai bine să cheltuim banii pentru scopurile mari ale Agru-lui. Să încercăm a câștiga bani prin vânzarea broșurilor morale. *Păr. Anton Gabor*—Iași oferă cu jumătate preț toate broșurile presei bune.

A urmat apoi adunarea presei, cu participarea tuturor acestora, cari înțeleg momentuozi-tatea presei. S'a discutat modalitățile de a participa la expoziția presei din Roma. *Părințele prepozit Alexandru Breban* oferă pentru spesele expoziției suma de 15.000 Lei. *Dna Dr. Vicaș* citește o lucrare cu privire la presa catolică dela noi, dând sugestii cu privire la adunarea fondurilor necesare pentru un ziar.

Sâmbătă, ziua II.

A doua zi a congresului se deschide cu ascultare stei Liturghii, la care a predicat *păr. Gârleanu franciscan*, arătând adevăratul senz al agristului, care trebuie să fie soldatul lui *Hristos*, care este acelaș eri și azi și în veci.

După Liturghie continuă ședința comitetului. Se alege comisiunea verificătoare a raportului secretarului general. Sunt aleși din fiecare epărhie câte unul și anume: din Blaj: *Dl. Orga*, Lugoj: *Dr. Hetco*, Oradea: *Dl. Rusu*, Cluj-Gherla: *Dr. Ciordaș* și din Maramureș: *Titu Berinde*. Comisiunea verificătoare pentru raportul casierului: *Dnii: Balint, Băliban, Darabanth, Chira* și *Dna Bianu*.

Dr. Aloisiu Tăutu, director spiritual propune, ca să se desbată de comitet — ca pregătire pentru congres — următoarele probleme: 1. Salarizarea clerului, 2. Codul penal cu privire la avort, 3. Atacurile împotriva Pontificelui Roman și cu privire la acordul din Roma, 4. Agru să ia măsurile de lipsă,

ca să ne manifestăm cu energie împotriva curentului revizionist. 5. Serbările naționale sunt și ale noastre deci să ni se dea atenția cuvenită. 6. Campania unită în legătură cu complectarea scaunului mitropolitan. 7. Repausul duminical. 8. Măsuri împotriva concubinariilor. Aceste probleme vor forma și obiectul moțiunii.

Domnul *Dr. Hetco* propune să se mai desbată următoarele chestiuni: Problema catolicilor din Basarabia, episcopie gr. cat. română în București și Securine, catedrală în București, salarizarea clerului și înființarea celor 300 parohii necesare, inzestrarea seminarului din Roma cu bibliotecă românească.

Dr. Aloisie Tăutu cere să nu scape din vedere chestia episcopiei ortodoxe din Maramureș. Întreabă, că ce rost are aceasta episcopie, căci vicariatul preconizat este prima etapă către episcopie. Oricare cunoscător al Maramureșului știe, că aceasta episcopie va fi o unealtă de vreață între bisericile românești. Congresul trebuie să spună un veto, fiindcă nu este nevoie de aceasta episcopie. În legătură cu aceasta propunere *Dr. Titus Mălai* citește raportul cu privire la referatul din congresul național ortodox al *Dnii Lupuș* în care chiar *Dnii Iorga, Lupu, păr. Partenie* etc. sunt împotriva episcopiei ortodoxe din Sighet.

După Masă. La orele 4 *Di. Gelu Egri* deschide al șaselea congres general al *Agru-lui*. Parentează pe mult regretatul mitropolit *Vasile c. Suciu* inspira-

torul ideii *Agru-lui*, și pe *Octavian c. Rusu* fost membru în comitetul de cenzori. Asistența, care a umplut sala teatrului, ascultă în picioare cuvintele calde ale președintelui, apoi se păstrează un minut în tăcere. În cuvântul său de deschidere *Di. Gelu Egri* spune, că fiii Bisericii române-unite au fost primii în luptele naționale. Evocă figura lui *Simeon Bărnuțiu, Rațiu, Pop de Băsești, V. Lucaci*, care au răbdat întemnițarea dar nu s'au lepădat de simțimintele lor. Despre Biserica noastră se zice, că fiind universală, nu poate să fie națională. Aceasta este o minciună. Doar în 1933 — cu ocazia pelerinajului la Roma, — în Budapesta, la Padova, la Assisi s'au celebrat liturghiile românești. În aceasta limbă au preamărit pe Dumnezeu în Basilica sf. Petru din Roma. Să mai arate vrășmașii o alta religie, care să poată ridica rugăciuni în orice colț al pământului în limba sa națională. Nu înțelegem, să aruncăm săgeți vrășmașilor noștri, ci le răspundem cu iubire. Noi avem datorința de a cultiva învățăturile Bisericii. Face apoi apel către vrășmaș, se ne urmeze pilda. Noi prin fapte vrem să arătăm iubirea noastră. *Agru* și *Forul* sunt asociații conduse de același înalt comandament. Dacă vrem să ajungem la lumină și adevăr să ne lăsăm conduși de principiile creștine.

Se citesc apoi din nou rapoartele secretarului și casierului neneral.

Dna Dr. Bogdan din Timi-

șoara citește raportul uniunii Congregațiilor *Mariane*, din care se constată, că azi lucrează spre folosul bisericii 694 de unități. Unitățile au lucrat pe terenul infrumășării bisericilor, carității. Au sfătuit mamele, au ocrotit copiii săraci. Cere, ca raportul congregației să fie publicat în *buletinul Agru-lui*.

Di. Mărgineanu reprezentantul *Astru-lui* din *București* aduce la cunoștință, că în rândurile studenților s'a introdus spirit creștinesc. *Păr. G. Stan* a ținut exerciții spirituale pentru studenți. Cuminecările s'au înmulțit. S'au organizat șezători pentru de a răspândi cărțile catolice. Sub patronajul nunțiului papal s'au ținut conferințe religioase.

Urmează apoi raportul referenților cu privire la singuraticile puncte ale moțiunii. *Dr. Titus Mălai* spune: sau făcut grave declarațiuni cu privire la *Papa*. Acela, care face aceste declarații, este chiar președintele *Ligii Antirevizioniste*! Raportorul nu crede că *Stelian Popescu* ar fi condus de gânduri rele. El a primit sugestii dela *Onisifor Ghibu*. El a zis în ședința congresului ortodox din *București* că, citind cartea „nulitatea concordatului,” am constatat, că concordatul este făcut de unguri. *Papa* este inițiatorul revizionismului maghiar. Se comunică în cartea aceasta, că mitropolia *Blajului* și episcopiile unite, — după „*Magyar Katolikus Almanach*” aparțin *Ungariei*. Preconizând denunțarea concordatului, altceva nu ni se va întâmpla, de-

cât ne vom strica cu Roma papală — așa zice Stelian Popescu și cine nu va face așa, acela face parte din politica maghiară a Papei. Noi însă — spune Dr. Titus Mălai — negăm, că Papa ar fi inițiatorul revizionismului. „Almanachul“ din chestie nu se cenzurează la Roma, deci acolo nu se știe ce scrie un periodic maghiar. Noi știm că ungurii cu mari sacrificii încearcă să stârnească mila apusului catolic față de soarta lor. Pentru noi o singură cale rămâne, că în apusul catolic să se acționeze prin români catolici în ce privește propaganda maghiară. Sovinizmul maghiar nu este idee catolică. Francezii, Croații, Germanii catolici nu pot fi acuzați de greșala ungarilor, așa nici noi. Propune, ca să se ceară Dlui Stelian Popescu, ca să precizeze, că oare antirevizionismul este trambulina, de unde se aruncă invective pentru Biserica catolică? Dacă este așa, noi vom fi siliți a crea o nouă ligă antirevizionistă, aceea a românilor uniți.

Dnii Agărciceanu, Lobonțiu, Cosma își citesc propunerile cu privire la moțiune.

După aceste asistenta pleacă la gară, unde s'a făcut o grandioasă primire Excelețelor Sale Valeriu al Orăzii și Iuliu al Clujului, cari au sosit ca să presideze congresul.

Duminecă, ziua III.

Ziua și programul începe cu Sfta Liturghie celebrată de I. Preasfințitii Valeriu Traian Frențiu și Iuliu Hossu asistați de 20 de demnități bisericești. Răspunsurile au fost date de corurile din Oradea și Satu-Mare. Predică a rostit I. Preasfintul Iuliu Hossu, încordând până la capăt atențiunea miilor de credincioși — țărani și intelectuali — din toate părțile țării.

După Liturghie a urmat o splendidă procesiune euharistică parcurgând străzile principale ale orașului. Se remarcă ordinea desăvârșită și disciplina exemplară care denoată, că în Carei și jur poporul este obicinuit cu manifestațiuni similare.

După terminarea stei Liturghii sala teatrului s'a umplut din nou, ca să înceapă ședința solemnă a congresului prezidat acum de I. Preasfințitii Arhieriei.

Cuvânt de deschidere rostește I. P. S. V. T. Frențiu, care salută pe teritoriul eparhiei sale congresul. Arată, că Agru sub conducerea președintelui actual a progresat, căci el pururea s'a manifestat de credincios fiu al Bisericii. Trebuie să ne asigurăm muncă liniștită. Deci dușmanilor să opunem armele dreptății. Menirea Agru-lui este: apostolatul. Cum craii prin stea au ajuns la Isus, așa și noi urmând lumina Agru-lui vom ajunge la Hristos. Bindecuvântă al șaselea congres general al Agru-lui.

Dr. V. Pop președintele Agru-lui își arată mulțumirea sa, că credincioșii arată atâta dragoste față de Biserică. Congresul din anul trecut, la Lugoj a fost mareș. A fost onorat de prezența M. S. Regele Carol II. înconjurat de sfinții săi cei mai distinși. Vorbirea regală ne-a rămas un îndreptar pentru viitor. Cuvintele Regelui sunt răsplata cea mai frumoasă a trecutului și chezașia viitorului. Suntem trup și sânge roman. Nu am putut concepe alta formă de guvernământ, decât cel monarhic, afară de aceasta mai suntem și parte integrantă din Biserica Romei, care consideră regalitatea ca fiind de drept divin.

Fiii acestei Biserici vor rămănea mereu sprijinul coroanei. Biserica rom. unită a contribuit la realizarea unității naționale. Este universală, totuș prin ființa ei contribuie în cea mai mare măsură la propășirea neamului. Dacă în trecut Biserica a fost un dig, de care s'au lovit atacurile, de acum va fi o pavază în ce privește revizionismul. Presa înconștientă susține, că Papa este împotriva națiunii române. Sf. Părinte însă totdeauna a arătat efecțiune pentru nea-

mul nostru. Concordatul a fost încheiat de Dnii. Lepădatu, Titulescu, Angheliescu, Goga a căror dragoste pentru ortodoxie este cunoscută. Argumente frase de păr nu vor schimba opinia publică. Cel care nu cruță oboșeală pentru denunțarea concordatului, cu câțva ani înainte a cerut încadrarea bisericii ortodoxe la Biserica Romei. Denunțarea concordatului ar face un serviciu dușmanilor, iar neînțelegerea dintre cele două biserici ar fi o calamitate națională. Suntem hotărâți a apăra patria spirituală și națională a Bisericii unite cu Roma, tot așa vom refuza orice atac îndreptat împotriva sentimentelor noastre creștinești.

I. P. S. Hossu mulțumește președintelui în numele congresului mărturisirea de credință față de Papa, Rege și Tară. Să urmăim cărarea deschisă pentru pace. Așa Domnul binecuvântare poporului său va da, Domnul va binecuvânta pe poporul său în pace.

Urmează apoi salutul autorităților: prefectul Dr. Gurzân în numele guvernului, primarul Dr. Dărăban în numele orașului, Dr. Biró Vincze pentru bisericile minoritare, Dna Dr. Vicaș, Aurel Coza, Dna Dr. Ghera în numele Congregațiilor Mariane, Astra respective al Reuniunii Femeilor. Se verifică apoi raportul secretarului general și al casierului. Dr. A. Tăutu face o expunere asupra telurilor și obiectului Agru-lui fixând terenurile, pe care trebuie să lucreze Agru.

La invitarea Dlui Popa se hotărăște ca congresul anului viitor să se țină la Târgu-Mureșului. Se cetește apoi „moțiunea“ cuprinzând punctele esențiale ale desbaterilor, care se votează cu mare însufletire. Președintele donează 25.000 lei pentru casa culturală a Agru-lui din Carei.

În scurte cuvinte președintele mulțumește tuturor pentru interesul arătat, cere, ca să pornim hotărâți de a păstra dragostea, numai așa vom fi în cadrele poruncilor lui Hristos.

Pentru comitet răspunde: Titu Berinde-

